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Universo da pesquisa (Cursos Presenciais)

• Docentes

Total de respondentes: 285 (13%)

Universo de convidados: 2.150

• Discentes - Stricto sensu

Total de respondentes: 481 (35%)

Universo de convidados: 1.360

• Discentes - Lato sensu - Especializações
Total de respondentes: 332 (25%)
Universo de convidados: 1.341

• Período pesquisado: 2019 – 2022

• Ingresso em 2019 (doutorado) e 2020 (mestrado e Lato sensu)

• Pesquisa: dezembro 2022 a março 2023

N= 813 discentes 
respondentes



Unidades participantes

• Instituto de Comunicação e Informação Científica e 
Tecnológica em Saúde da Fundação Oswaldo Cruz - ICICT

• Instituto de Tecnologia em Fármacos - FarManguinhos
• Instituto Leônidas & Maria Deane - Fiocruz Amazônia –

ILMD
• Instituto Nacional de Controle de Qualidade em Saúde -

INCQS
• Instituto Nacional de Infectologia Evandro Chagas - INI
• Instituto Nacional de Saúde da Mulher, da Criança e do 

Adolescente Fernandes Figueira - IFF
• Instituto Oswaldo Cruz - IOC

• Biomanguinhos
• Casa de Oswaldo Cruz - COC
• Escola Nacional de Saúde Pública Sergio Arouca – ENSP
• Escola Politécnica de Saúde Joaquim Venâncio - EPSJV
• Fiocruz Bahia - Instituto Gonçalo Moniz - IGM
• Fiocruz Brasília – EFG
• Fiocruz Ceará
• Fiocruz Minas - Instituto René Rachou
• Fiocruz Paraná - Instituto Carlos Chagas - ICC
• Fiocruz Rondônia
• Instituto Aggeu Magalhães - Fiocruz Pernambuco
• Instituto de Ciência e Tecnologia em Biomodelos- ICTB

19 Unidades/Escritórios



Faixa etária

23,91%

44,91%

19,96%

8,11%

3,12%

27,41%

37,65%

25,00%

8,13%

1,81%

Até 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 anos ou mais

Stricto sensu Lato sensu



Sexo

31,39%

68,19%

0,42%

25,00%

74,70%

0,30%

Masculino Feminino Não quero informar

Stricto sensu Lato sensu



Gênero

65,90%

29,94%

0,00% 0,21% 0,00%
3,95%

71,39%

23,19%

0,30% 0,30% 1,20% 3,61%

Mulher Cis Homem Cis Mulher Trans Homem Trans Não binárie Prefiro não me classificar

Stricto sensu Lato sensu



Raça/cor

11,43%

30,35%

56,34%

0,83% 1,04%

19,28%

32,83%

46,69%

0,60% 0,60%

Preta Parda Branca Indígena Amarela

Stricto sensu Lato sensu



Pessoa com Deficiência (PcD)

0,00% 0,21% 0,62% 0,00% 0,42% 0,00%

99,17%

1,81% 0,30% 1,51% 0,00% 0,30% 0,30%

95,78%

Física Auditiva Visual Intelectual Transtorno do
Espectro Autista

Multipla Não possuo
deficiência

Stricto sensu Lato sensu



Ações afirmativas (cotas)

4,78%

95,22%

14,76%

85,24%

Sim Não

Stricto sensu Lato sensu



É bolsista?

54,26%
45,74%

8,73%

91,27%

Sim Não

Stricto sensu Lato sensu



Trabalhou na maior parte do tempo durante as aulas remotas?

37,01%

62,99%

21,69%

78,31%

Não Sim

Stricto sensu Lato sensu



Em qual área/segmento
você trabalhou durante a 
pandemia de Covid-19?

17,26%

16,84%

12,06%

18,30%

22,25%

29,31%

11,02%

2,49%

5,41%

15,66%

28,92%

21,08%

13,86%

12,05%

15,96%

3,61%

2,71%

14,46%

Cuidado em saúde, no atendimento a
COVID-19

Cuidado em saúde; outras condições

Gestão/administração

Ensino

Não trabalhei

Pesquisa

Pesquisa em COVID-19

Atividade de produção

Outro. Qual?

Stricto sensu Lato sensu



Teve COVID-19 durante o período do curso?

55,72%

11,85%

33,06%35,24%

11,14%

54,52%

Sim, confirmado Sim, suspeita Não

Stricto sensu Lato sensu



Em que tipo de ambiente/condição assistiu a maior parte das aulas remotas?

92,72%

18,71%

1,46% 0,62%

86,45%

25,90%

1,81% 0,60%

Doméstico Trabalho Carro Outro. Qual?

Stricto sensu Lato sensu



Quais as principais
dificuldades do ambiente
em que assistiu a maior
parte das aulas remotas?

49,06%

61,54%

4,78%

35,55%

36,14%

60,54%

4,52%

28,61%

Ruídos

Internet

Abastecimento elétrico

Interrupção por outras pessoas no
mesmo ambiente

Lato sensu Stricto sensu



Dividiu/compartilhou o mesmo ambiente com alguém durante o período 
em que assistiu a maior parte das aulas remotas?

51,98%

44,58%
48,02%

55,42%

Stricto sensu Lato sensu

Sim. Com quantas pessoas? Não



Tem equipamento (computador, tablet) exclusivo para seu estudo?

92,52%

7,48%

88,25%

11,75%

Sim

Não

Stricto sensu Lato sensu

Programa de Inclusão Digital Fiocruz – Agosto 2020



Você interrompeu o 
curso em algum 
momento?

6,65%

0,21%

8,73%

86,07%

4,52%

1,81%

39,16%

59,34%

Interrompido temporariamente. Quanto
tempo?

Interrompido definitivamente. Indique
mês e ano:

Concluído. Indique mês e ano:

Não foi interrompido.

Lato sensu Stricto sensu



Caso você tenha adiado a 
defesa, por que isto
ocorreu?

8,73%

7,07%

4,78%

3,33%

8,52%

4,99%

0,21%

2,49%

0,83%

8,52%

78,17%

7,53%

5,42%

1,20%

1,81%

3,61%

3,31%

2,71%

2,11%

0,60%

3,61%

83,43%

Dificuldade de conciliar estudo e trabalho

Dificuldade de conciliar estudo e…

Teve COVID-19

Problemas de saúde física

Problemas de saúde mental

Problemas de saúde na familía (por…

Dificuldades de acompanhar o curso…

Dificuldades financeiras

Insatisfação com o curso

Outro. Qual?

Não se aplica

Stricto sensu Lato sensu



Que modalidade de 
ensino vivenciou na 
FIOCRUZ?

39,71%

24,12%

2,91%

33,26%

16,27%

6,63%

10,24%

66,87%

Iniciou presencial e passsou para remoto.

Iniciou remoto e passou para presencial.

Iniciou remoto e apenas apresentação do
TCC, disertação ou tese foi presencial.

Exclusivamente remoto.

Stricto sensu Lato sensu



Que tipo de atividade acadêmica predominou no curso durante a pandemia?

79,00%

1,25%

19,75%

68,07%

1,51%

30,42%

 Teórica

Prática

Teórico-prática

Lato sensu Stricto sensu



Qual tipo de atividade acadêmica foi mais prejudicada com ensino remoto?

28,27%

10,19%

53,85%

7,69%

47,29%

10,24%

37,95%

4,52%

Nenhuma foi prejudicada

Teórico-prática

Prática

Teórica

Lato sensu Stricto sensu



Qual tipo de atividade acadêmica foi mais beneficiada com o ensino remoto? 

24,12%

6,44%

1,04%

68,40%

24,40%

11,75%

1,51%

62,35%

Nenhuma foi beneficiada

Teórico-prática

Prática

Teórica

Lato sensu Stricto sensu



Indique os principais
aspectos que 
facilitaram o 
desenvolvimento do 
ensino remoto

41,16%

53,01%

32,22%

43,87%

38,25%

25,36%

42,20%

22,04%

38,67%

29,11%

14,76%

28,27%

50,31%

5,82%

50,90%

54,82%

38,86%

43,37%

26,20%

34,34%

44,88%

25,30%

29,22%

36,75%

37,35%

40,96%

49,10%

5,12%

Interação com o professor

Organização da disciplina

Duração das aulas

Aulas síncronas

Aulas assíncronas

Atividades em grupo

Acesso a internet

Exercícios realizados de forma síncrona

Exercícios realizados de forma assíncrona

Comunidade AVA (Moodle)

Socialização com os colegas

Aprendizado do conteúdo

Combinação de distintas estratégias

Outro. Qual?

Stricto sensu Lato sensu



Indique os principais
aspectos que 
prejudicaram o 
desenvolvimento do 
ensino remoto

36,80%

12,68%

32,43%

12,27%

8,11%

32,85%

35,55%

15,80%

7,69%

8,73%

60,91%

23,08%

7,69%

6,03%

28,61%

8,73%

24,10%

7,83%

6,02%

27,41%

37,35%

9,64%

8,43%

7,53%

41,87%

13,86%

9,64%

9,34%

Interação com o professor

Organização da disciplina

Duração das aulas

Aulas síncronas

Aulas assíncronas

Atividades em grupo

Acesso a internet

Exercícios realizados de forma síncrona

Exercícios realizados de forma assíncrona

Comunidade AVA (Moodle)

Socialização com os colegas

Aprendizado do conteúdo

Combinação de distintas estratégias

Outro. Qual?

Stricto sensu Lato sensu



No geral, considera que 
as aulas expositivas 
remotas têm/tiveram 
duração adequada?

46,99%

9,36%

43,66%

63,25%

5,12%

31,63%

Sim

Não

Dependia da estratégia utilizada

Stricto sensu Lato sensu



Que duração considera 
adequada para uma aula 
expositiva remota?

0,42%

3,74%

37,21%

48,65%

3,12%

6,86%

0,30%

5,12%

25,30%

48,19%

10,54%

10,54%

Até 15 minutos

15 a 30 minutos

30 a 60 minutos

60 a 120 minutos

Mais de 120 minutos

Qualquer duração

Stricto sensu Lato sensu



O ensino remoto 
impactou o processo de 
aprendizagem

27,03%

20,79%

14,97%

29,31%

7,90%

47,29%

12,05%

13,25%

22,89%

4,52%

Muito positivamente

Pouco positivamente

Indiferente

Pouco negativamente

Muito negativamente

Stricto sensu Lato sensu



Como você avalia, no 
geral, sua interação com 
os docentes durante o 
ensino remoto?

30,35%

44,70%

19,75%

3,74%

0,83%

0,62%

0,00%

47,59%

34,64%

13,25%

1,81%

1,20%

0,30%

1,20%

Muito boa

Boa

Regular

Ruim

Muito ruim

Não interagi com o orientador

Não tenho/tive orientador

Stricto sensu Lato sensu



Como você avalia a 
sua socialização com 
os colegas durante o 
ensino remoto?

16,42%

33,89%

30,15%

11,23%

4,16%

4,16%

43,98%

30,72%

17,47%

5,42%

1,20%

1,20%

Muito boa

Boa

Regular

Ruim

Muito Ruim

Não houve

Stricto sensu Lato sensu



Como você avalia o seu 
pertencimento 
institucional com a 
Unidade da FIOCRUZ 
onde estuda/estudou 
durante o período 
exclusivamente remoto?

22,66%

34,72%

25,99%

10,19%

3,33%

3,12%

42,17%

26,51%

16,57%

8,43%

1,20%

5,12%

Muito bom

Bom

Regular

Ruim

Muito Ruim

Não houve

Stricto sensu Lato sensu



Recebeu algum apoio da 
FIOCRUZ para seu 
estudo?

62,79%

2,29%

7,07%

6,03%

2,91%

17,26%

3,53%

4,57%

5,61%

62,95%

1,51%

0,60%

6,63%

0,90%

24,70%

2,71%

5,42%

5,42%

Não recebi

Tablet e chip via edital inclusão digital

Recurso financeiro via edital auxílio
permanência

Atendimento pelo Centro de Apoio ao
Discente - CAD

Equipamento para estudo

Plataformas eletrônicas

Trabalho de campo e/ou laboratorial

Acolhimento na Unidade. De que tipo?

Outro. Qual?

Stricto sensu Lato sensu



Você faria outro curso de 
pós graduação no 
formato inteiramente
remoto? 

50,73%

23,91%

19,96%

5,41%

73,49%

16,57%

6,02%

3,92%

Sim

Talvez

Não

Não sei

Stricto sensu Lato sensu



Você considera que o 
ensino remoto poderia
substituir o presencial?

11,23%

52,81%

33,68%

2,29%

12,65%

54,52%

30,42%

2,41%

Sim

Sim, parcialmente

Não

Não sei opinar

Stricto sensu Lato sensu


